

让绝活永流传 快报搜寻民间高人

□快报讯(记者 赵守成) 省人大刚刚颁布的《江苏省非物质文化遗产保护条例》将于11月1日起正式施行。条例规定,对年事已高的“非遗”代表性传承人将进行抢救性保护。目前各地正加紧搜寻掌握特殊传统技艺的“活宝贝”。快报从明天起将推出寻找“非遗”传承人活动,逐一介绍这些民间高人绝活。

不同于文物古迹、名山大川这些实实在在的东西,“非遗”大多掌握在民间高人手里。如金箔制作、吆喝、刻经、舞狮舞龙、云锦编织等,但由于各种原因,这些民间高人已越来越少,许多传统技艺濒临绝迹。

记者昨从省文化厅获悉,江苏是全国最早着手立法保护“非遗”的省份,新法规一大特点是强调对年事已高的代表性传承人的抢救性保护,目的是变后继乏人为后继有人,让传统技艺薪火永传。近日,省文化厅颁发了“非遗”代表性传

承人名录与资助《暂行办法》,并加紧推荐评选第一批传承人名录,将于本月底公布,由省政府颁发证书,从中确定资助对象,政府将资助他们收集资料、出书、带徒弟;外出办展览;对生活困难者给予补贴。同时,由于许多传承人散落于民间,而且年事已高,他们掌握的传统技艺资料亟待挖掘整理,因此,文化厅人士对快报推出的寻找年事已高“活宝贝”活动十分赞赏和支持。

根据条例,“非遗”保护范围有6项:口头传统,包括作为文化载体的语言;传统表演艺术和民间美术;传统礼仪、节庆、庆典及竞技、游戏等民俗活动;传统手工艺技能;有关自然界和宇宙的民间传统知识和实践;与前面5项相关的资料、实物和场所。如果您身边有与这6类项目有关的民间高人,请您通过手机留言告诉我们,快报将及时予以报道。手机号码:13675161719。



江苏国际文化艺术周闭幕

10月9日,演员在南京人民大会堂演出音乐舞蹈诗《咏叹》。当日,为期11天的江苏国际文化艺术周闭幕。
新华社记者 孙参 摄

快报精彩视频 专家详解高考方案

2008年江苏高考方案修改意见昨天公布后,快报视频特别邀请专家与广大读者进行交流。

问:等级的划分越来越细,前5%(含5%)为A+,最后万一分,等级也一样怎么办?

朱宏亮(河海大学招生就业办公室副主任):高校有自己招生的方法,可以提前到学校对学生进特长的认定,通过提前认定、测试,还有专家的面试综合起来择优录取,学校录取会考虑专业、学科所需要的考生以及特长有利于在这些方面发挥的学生。而且,报考同一所学校、同一个专业,且总分、测试等级都完全相同的几率,是非常低的。

问:小孩2008年高考,比较倾向理科,而且英语不是很好,总分上会被英语拉下很多吗?

吴晓茅(南京一中校长):我们培养的孩子应该是全面发展,但是实际上很多学生在学科的学习上会有优势和劣势,像这种情况,作为家长已经意识到孩子薄弱的环节,就应该重视,从现在到2008年的高考还有一年多的时间,在这一年多的时间里,把认为是弱项的部分加强训练才是解决问题的根本。如果选择理科,数学是200分,语文是160分,外语是120分,这只是比过去稍稍放大了。但这样也有优势,

在高二的必修科目考试以后,可以将精力集中在弱项上,现在家长意识到这一点,就应该帮助孩子把这一点解决好。

问:现在语文变成160分,再加上40分的附加分,是200分,这在命题方式上会不会有所变化?

吴晓茅:在试卷的整个题型上肯定会发生变化,如果还按照原来的方案,那在实际的考试赋分上,就显得很困难,比如说选择题一题3分,放到5分,那错题一题对整个成绩的影响相当大,这必然造成题量要增加,但是题量的增加就带来新的矛盾,那就是考试时间的增加,这次考试时间还是有调整,是准备延长到3个小时,从2个半小时调整到3个小时,题目的量也不可能增加多少,会适度地增加题量,甚至会调整有的题目的赋分。

问:往年高考总分都是750分,那时候一分总要密集很多人,而现在总分是480分,那这样会不会一分集中人更多,这时候高校如何选择?

朱宏亮:理论上说,以前分为750个等次,而现在是480个等次,总人数不变的情况下,密集就大了,这时候我们这样的学校招生时,安排专业会更难。解决的办法就是给高校更多的自主招生权利,这样就可以进行相应的安排。
快报记者 谢静娴 黄艳

“色盲能否驾车”追踪报道(热线:96060)

色盲的哥: 我安全驾车三年多

“我就是色盲人员,但我已经安全驾驶出租车三年多,从来没有因为分不清信号灯引发车祸!”昨天,《分不清红绿“色盲”能不能开车》一稿经快报独家刊发后,引起强烈反响,快报96060热线电话从早上便响个不停,数十名色盲驾驶员纷纷表达了自己想成为名正言顺的驾驶员的要求。此外,也有很多读者就色盲人员是否能够开车发表了自己的看法,有赞成的,也有反对的。

【色盲司机】 希望早点“名正言顺”

“我就是色盲人员,但是,我已经驾驶出租车三年多,至今没有发生一起因为分不清信号灯引起事故!”南京市民黄家军(化名)先生昨天约见记者,向记者详细描述了自己作为色盲人员驾车的经历,并表达了自己希望早日“名正言顺”的渴盼。

震惊: 色盲竟能分辨红绿灯

“什么工作都找不到,还混什么混?”2002年的一天,家住南京的黄家军多方寻找工作没有着落,来到了好友家中发牢骚。20多岁的黄家军因为学习成绩不好,没有考上大学,又不愿意接受父母的安排去亲戚的一家公司上班,只能自己寻找出路。

“去考驾照开车吧,我来帮你!”朋友是位老驾驶员,一直在开出租车,几年下来,不仅买了房子,娶了漂亮的妻子,手上还有不少节余。“怎么可能?”黄家军一口回绝。黄家军告诉朋友,自己是色盲,“红绿灯都分不出来,怎么开车!”刚说完,黄家军突然觉得不对头。他禁不住跑到外面,对着信号灯看了半个小时,一个吃惊的事实是:黄家军能分清红绿灯。 “太好了,太好了!”黄家军当即跳了起来。当天下午,他便拉着朋友一起去办理驾驶员学习手续,但没有想到,在进行体检时,色盲检查图还是把黄家军拦住了。

考证: 找人作弊取得驾驶证

“我明白是怎么回事了!”朋友告诉黄家军,他们一起开出租的一个哥们,也是这种情况,医院检查是色盲,但

却能分清红绿灯,因此那个哥们便托人弄了一张假体检表,很快便拿到了驾驶证。

“假体检表能行吗?”黄家军不放心。但朋友拍着胸脯作了保证。没过几天,朋友果然拿来了一张写有“黄家军”名字的体检表,各项内容均符合要求,其中色盲一栏写的也是“正常”。朋友告诉他,他托了一个医院的熟人,送了一条南京烟,便轻松搞定了。

拿着这张体检表,黄家军很快取得了考试资格,之后,理论考试、桩考、路考,马不停蹄地连续考试一个多月后,黄家军顺利取得了机动车驾驶证。拿到证的那天,黄家军约了三五个好友,众人一醉方休。

开车: 三年未出信号灯事故

有了驾驶证,在朋友的推荐下,黄家军很快来到了一家出租车公司,当上了一名“二驾”。

刚开始时,黄家军还真有点担心,生怕一时判断不准,出现问题。因此,最初的半年时间里,黄家军开车速度一直比较慢,特别是快到路口时,他更是将车速再次降低,前后左右观察后,才敢随着前面的车子慢慢驶过路口。有一次,甚至因为自己车速太慢,被交警拦了下来,把他吓个半死,生怕自己的“问题”被交警发现。但幸运的是,当交警发现其是新手后,宽容地放行了,临走时还说新手驾车确实应该要慢一点。

随着开车时间的越来越长,黄家军也渐渐地发现,对于路口的信号灯,只要不是阴雨有雾的天气,他基本上都能分辨得出来,跟其他车

辆的驾驶员并没有什么差别。而每年夏天,在烈日下,尽管他很难分辨信号灯,但此时大部分驾驶员都一样,都很难分辨。

“可以这么说,只要天气晴好,我百米之外就能清楚地分辨信号灯!”如今驾车三年下来,黄家军对自己越来越有信心,不仅三年里没有发生一起因为分不清信号灯引发的事故,最近一年多以来,更是连极小的碰擦事故都没有发生过。

感受: 考证无奈作假心里不安

“我要说自己是色盲,同事肯定都以为我在开玩笑!”如今的黄家军因为驾驶技术好,服务又不错,生意越做越好。而个人的生活也有了起色,目前正与一位漂亮的姑娘热恋,对于生活,他充满了向往。

但在驾车休息的间隙,黄家军还是会禁不住思索自己的问题,而每年年审提交体检表时,他也不敢不想着各种法子找人作假。“生活一直这样,心里总觉得不踏实!”黄家军说,女友对他特别好,他很希望能与女友一起建立一个温馨的家庭。“但万一哪天有人知道了我的情况,我还能不能开车?我如果不能开车,怎么生活?怎么去供养这个家庭?”对于这些,黄家军说他一直在想,但一直又不敢想。

昨天看到快报的报道后,就有一种特别想表达的感觉,如今跟记者一吐为快,心里确实轻松多了,他真的希望,这个社会能早点接纳他,让他成为一名真正的驾驶员,名正言顺地去赚钱。

【专家建议】 最好使用 单色图测试

“一提到色盲,很多人都以为他肯定分不清红绿灯,这其实是一种误解!”据南京东南眼科医院常见病科主任姜静介绍,从医学的角度来看,色盲其实可以分为很多种,最常见的是红绿色盲,此外还有蓝色、绿色等单色色盲,而红色或者绿色的单色色盲的比例相当少,远低于1/10000的比例。姜静表示,对于一般的色盲人员来说,只要红色和绿色不混合在一起,基本上都能分辨得出来。而现实生活中的红绿灯都是并列在一起,因此,一般的辨认都没有问题。但姜静也表示,尽管辨认红绿灯可能没有问题,但色盲人员在敏感性上可能要比正常人要慢一点,一般延迟时间在0至5秒钟之间。

姜静认为,目前在驾驶员考试前的审验条件中,一般都是使用普通色盲检查图进行辨别,因为该图是将各种颜色混合在一起,一般的色盲人员不好辨认。但是,在驾车过程中,只要驾车人员能识别红绿灯即可,因此,这种通过普通色盲检查图决定有无驾车资格判断方式过于苛刻。姜静建议说,最好的方式应该是使用单色图进行鉴别,也就是说,如果被测试人员连单色的红色图和单色的绿色图都不能鉴别,那就说明其确实无法分辨红绿灯,在这种情况下对其开车说不,大家还是能理解的。

究竟有多少色盲人员在开车?尽管这个数据永远难以统计,但是,有关部门估计绝对不在少数。究竟如何对待这个问题?你还有什么建议?快报热线96060,继续期待你的参与。
快报记者 田雪亭

中秋过了,月饼怎么办

【酒店】 销售一空没有存货

记者走访南京多家酒店了解到,今年的月饼礼盒卖得很好,基本都销售一空。不过,有业内人士向记者透露,星级酒店月饼的销售一空并不能代表酒店月饼的供不应求,其实不少星级酒店为了避免剩余,采用了“以销定产”的销售模式,即提前预订,以销量来决定产量,所以销售一空也就在预料之中了。

【超市】 月饼礼盒全部退回厂家

昨天,记者走访苏果、沃尔玛、金润发等几家大型超市时发现,原本放在超市显要位置的月饼专柜早就不见了踪影。当记者就此事询问苏果超市一门店一位工作人员时,该工作人员说道:“中秋节一过,我们就把剩下的月饼全部退给厂家了,过完节就没有人买月饼了,

有人说中秋一过,月饼就连大烧饼也不如了。市民家中的月饼或硬着头皮吃完或者干脆扔掉,但酒店、超市、餐馆卖不完的月饼如何处置?这的确是一个值得探究的问题。

不撤柜浪费柜台。”金润发的工作人员也表示,“节日一过完,我们就立刻撤柜了。”

【餐馆】 去向一:退回厂家

很多餐馆基本都是从月饼厂家进货,贴牌销售,因此对那些卖不完的月饼,不少餐馆“退回厂家”了。某规模中等的餐馆负责人表示,今年是餐馆第一次卖月饼,对需求量还不是很明显,结果进得太多,剩了不少,但是基本上都退给厂家的,至于厂家如何处理,就不清楚了。不过很多有经验的餐馆会根据预算来进货,基本不会有什么剩余。

去向二:员工埋单 城东一家知名餐馆的工作

人员告诉记者,饭店所有月饼的销售都是分摊到餐馆每个工作人员头上的,如果完不成额定任务,这些月饼就得自己埋单!不过不买不知道,一买才知月饼成本实在低,我们花10元钱就能买一盒月饼,而这些月饼礼盒的市面价可是100多元啊。

另一位领班模样的人员向记者透露,其实月饼和包装盒是分开发行的,对于卖不完的月饼礼盒,老板只会将月饼卖给员工,包装盒则会留下,明年继续使用。采访中记者还了解到,仍然有不少餐馆将剩余月饼作为中秋福利,转发给员工。

【厂家】 过期的卖到郊区喂猪 记者又采访了南京几个

生产月饼的厂家。南京西丽食品厂潘总经理向记者透露,今年的月饼产量并不是很大,他们厂销售额仅300-400万元,现在基本上已经销售完毕。对于少量从超市退回的月饼,已经超过保质期的就全部销毁,卖给郊区的农民用来喂猪。

“我们的月饼都供不应求,哪里还有存货?”小苏州食品厂办公室主任在接受记者采访时说,“在节前卖得已经差不多了,剩下少量月饼则在我们的专卖店通过促销的方式全部销售出去了,现在一点货都没有了。”

南京冠生园负责宣传的工作人员则表示,目前正在接受超市的退货,对于过期的月饼肯定会全部销毁,而尚未过期的究竟如何处置,领导还没有具体的指示。

快报记者 王多 见习记者 陶维洲 实习生 王瑞